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В статті проаналізовано кількість водних ресурсів на території Сумщини. В Україні існують сприятливі при-
родні умови та природня база для розвитку аквакультури, не виключенням є і територія Сумщини, на якій налічу-
ється 2191 ставків. Встановлено, що на території Сумської області є достатня природна база для виробництва 
риби та рибопродуктів. Розглянуті питання стану виробництва аквакультури на території Сумської області за 
2022 рік. Визначено кількість підприємств, що забезпечують виробництво продукції аквакультури, та обсяг продук-
ції рибництва, яка є складовою продовольчої безпеки нашої держави. Встановлено, що проведення рибогосподар-
ської діяльності в Сумський області відмічено невеликий спад виробництва продукції в 2022 році порівняно з іншими 
роками, що характерно для усіх галузей пов’язаних з агропромисловим комплексом в сучасних умовах війни.

В статті також наведені дані щодо моніторингових досліджень хвороб ставових риб паразитарної етіології, 
так як ці дослідження є ключовими для підтримання епізоотичного благополуччя рибогосподарств Сумщини, роз-
робці сучасних заходів профілактики та лікування хвороб риб. 

Особливу небезпеку для людей можуть створювати збудники зоонозних хвороб риб, що викликає нагальну 
необхідність регулярного проведення моніторингу за хворобами риб.

Проаналізовані статистичні дані щодо проведених досліджень на паразитарні хвороби та отриманих позитив-
них результатах при досліджені проб риби, що направлені в Сумську регіональну державну лабораторію держав-
ної служби України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів. Визначено, що в результаті 
проведення клінічних, паразитологічних, патолого-анатомічних, мікроскопічних досліджень найчастіше виявля-
ють такі види паразитів: із найпростіших – Trichodina sp., Chilodonella cyprini, Ichthyophthirius multifiliis, Myxobolus 
pavlowski, Apiosoma sp. із моногеней – Dactylogyrus vastator, Gyrodactylus extensus, із цестод – Bothriocephalus 
gowkongensis, із крустацеа – Lernaea cyprinacea, Argulus foliaceus. При аналізі було встановлено, що найбільший 
відсоток (66,0%) захворювань риби спричиняють збудники протозоозів. В свою чергу це створює необхідність 
розробці ефективних засобів для боротьби та профілактики ектопаразитозів риби.
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Вступ. Аквакультура за останні два десятиліття пока-
зала найвище зростання серед інших секторів виробни-
цтва харчових продуктів. За даними Всесвітньої продо-
вольчої організації, серед 70 типів систем розведення це 
єдиний, який має найбільшу мотивацію для подолання 
бідності. З іншого боку, тиск на морські ресурси та видо-
буток їжі поставили багато морських видів під загрозу 
зникнення. Розвиток аквакультури, крім забезпечення 
продовольчої безпеки, є дуже ефективним у збереженні 
морських екосистем (FAO, 2017). Розуміння екологіч-
них принципів має важливе значення для досягнення 
успіху у рибництві. Визначаючи ідеальну вагу риби, ці 
принципи визначають можливість вилову з одиниці води 
за певний період і рівень культури. Щоб досягти успіху, 
фермер повинен розуміти взаємозв’язок між вирощу-
ваною рибою, здатністю до вирощування у водоймах, 
кількістю поживних речовин на одиницю площі, наяв-
ність абіотичних та біотичних факторів та вплив усіх цих 
елементів на якість води (Baryshnikov et al.. 2019; Petrov 

et al., 2020). Важливим фактором що впливає на добро-
бут та епізоотичне благополуччя є гідрохімічні показники 
води (Berezovskyj et al., 2022).

На думку дослідника Shamsi (2019), понад 40 таксо-
номічних одиниць рибних паразитів здатні спричиняти 
інфекцію людини. Хоча деякі рідко виявляються, інші 
можуть бути високопатогенними та становити серйоз-
ний ризик для здоров’я населення (Deardorff, 1991). 
Було підраховано, що паразити-гельмінти можуть 
поставити під загрозу здоров’я понад півмільярда 
людей (dos Santos & Howgate, 2011). З глобальним поте-
плінням очікується, що це число збільшиться (Fiorenza 
et al., 2020). Інвазійні захворювання, викликані рибою, 
можуть бути пов’язані з легкими або важкими алер-
гічними або шлунково-кишковими захворюваннями, 
такими як розлад травлення, біль у животі та діарея, 
або можуть викликати серйозні прояви, такі як кровови-
лив у мозок, геміпарез і рак (Germann et al., 2003; Sripa 
et al., 2011; Cong & Elsheikha, 2021).
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Багато інвазійних захворювань пов’язані з водою, 
тобто вони безпосередньо залежать від водних об’єктів 
для свого поширення та передачі, або як середовища 
проживання для проміжних чи остаточних господарів 
(Zhou, 2012).

Водних паразитів дослідник Huntington (2012) поді-
ляє на три групи залежно від шляху передачі. Перша 
група пов'язана з питною водою, яка може бути забруд-
нена цистами або ооцистами, личинками або яйцями 
різних паразитів. Друга група передається шляхом про-
никнення через шкіру людини під час контакту з водою. 
Паразити цієї групи можуть вільно плавати у воді, поки 
не знайдуть людину. Передача третьої групи паразитів 
залежить від споживання необроблених прісноводних 
продуктів, наприклад, рослин, риби, равликів або рако-
подібних. Очевидно, що перші дві групи тісно пов'язані 
з контактом з водою, тоді як ключовим елементом пере-
дачі третьої групи є не вода, а господарі та переносники, 
що живуть у воді.

Для підтримання епізоотичного благополуччя риб-
ництва, розробці сучасних заходів профілактики та 
лікування хвороб риби необхідно регулярно проводити 
моніторинг хвороб ставових риб (Stybel et al., 2016). 
В більшості випадків реєструються хвороби риби пара-
зитарної етіології, які наносять суттєві економічні збитки 
рибницьким господарствам. Питаннями моніторингу епі-
зоотичного стану рибництва на території України займа-
лися ряд дослідників. Mazyr et al., (2011) досліджували 
епізоотичний стан рибогосподарств України, придунай-
ських озер та водосховищ. Інформація про виявлення 
інвазійних хвороб у риб в Рівненській області наведена 
в праці науковців Katiukha & Vozniuk, (2016). Дослідники 
Jevtushenko et al. (2015) визначали особливості цирку-
ляції збудників основних паразитарних захворювань риб 
у водоймах з різними гідрологічними режимами. Питан-
нями розповсюдження збудників лернеозу та дактилогі-
розу в Львівській області займався вчений Лобойко Ю.В. 
(Lobojko, 2012). Дослідженнями епізоотичного стану 
рибництва, в тому числі зоонозних хвороб, в Сумській 
області займалися вчені з Сумського національного 
аграрного університету (Dahno et al. 2010; Petrov et al. 
2012; Petrov, 2015; Fotina et al. 2022). Огляд останніх 
досліджень з питань епізоотичного стану щодо інвазій-
них хвороб риби наведений в науковій праці Fedorovych 
et al. (2019).

Метою наших досліджень було дослідити сучасний 
стан рибництва на Сумщині та визначити найбільш 
поширені паразитарні хвороби ставових риб Сумщини.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водились на базі кафедри ветсанекспертизи, мікробіоло-
гії, зоогігієни та безпеки і якості продуктів тваринництва 
факультету ветеринарної медицини Сумського націо-
нального аграрного університету, Сумської регіональ-
ної державної лабораторії державної служби України з 
питань безпечності харчових продуктів та захисту спо-
живачів та в рибницьких господарствах північно-східного 
регіону України.

Результати досліджень. При аналізі статистичних 
даних щодо стану водних об’єктів на території Сумської 

області встановлено наявність 2191 ставків, що мають 
загальну площу поверхні 11384 га та мають повний 
об’єм води 124,3 млн. м3. Проведення рибогосподар-
ської діяльності в області здійснюється на базі фонду 
внутрішніх водойм, площа якого становить 16041 га, в 
тому числі 43 водосховищ, що мають загальну площу 
4657 га, а також 2191 ставок, що мають загальну площу 
11384 га водного дзеркала. На території Сумської 
області є 1543 річки, що мають загальну довжину 8020 км  
(sm.darg.gov.ua). Таким чином, можна зробити висновок 
про наявність в Сумській області достатньої природньої 
бази для вирощування риби.

Виробництвом аквакультури в Сумській області 
займаються 212 суб’єктів господарювання, з яких 40 – це 
юридичні особи, а 172 фізичні особи-підприємці.

Згідно даних звіту з виробництва аквакультури за 
2022 рік площа ставів по Сумській області, де отриму-
ють аквакультуру складає 4112,6 га, з них маточні 3,3 га, 
нерестові 3,4 га, вирощувальні 453,6 га. Вирощувальні 
стави в свою чергу 1 категорії 176,5 га, 2 категорії – 277,1 
га. Найбільшу площу займають нагульні стави 3575,4 га, 
а площа зимувальних складає 58,1 га. Також є водопо-
стачальні стави 18,1 га та товарні садки 0,8 га.

Важливим показником успішної діяльності галузі є 
наявність ремонтно-маточного поголів’я. Маточне пого-
лів’я складає 3342 кг (0,856 тис. шт.), з яких самці скла-
дають 2009 кг (0,562 тис. шт.), а самки 1333 кг (0,294 тис. 
шт.). ремонтне поголів’я складає 5600 кг (22,7 тис. шт.).

За 2022 рік в Сумській області вирощено 1192,9 тонн 
продукції аквакультури (darg.gov.ua).

При визначенні показників захворюваності риби 
користувалися звітністю та статистичним даними отри-
маними з Сумської регіональної державної лабораторії 
державної служби України з питань безпечності харчо-
вих продуктів та захисту споживачів (табл. 1).

В результаті проведення клінічних, паразитологіч-
них, патолого-анатомічних, мікроскопічних досліджень 
досліджень найчастіше виявляють такі види паразитів: 
із найпростіших – Trichodina sp., Chilodonella cyprini, 
Ichthyophthirius multifiliis, Myxobolus pavlowski, Apiosoma 
sp. із моногеней – Dactylogyrus vastator, Gyrodactylus 
extensus, із цестод – Bothriocephalus gowkongensis, із 
крустацеа – Lernaea cyprinacea, Argulus foliaceus. 

В подальшому було визначено співвідношення при-
чин виникнення паразитарних хвороб у риби (рис. 1). 

При аналізі було встановлено, що найбільший відсо-
ток (66 %) захворювань риби спричиняють збудники про-
тозоозів. Тому в подальшому буде проведена розробка 
сучасного екологічно безпечного засобу для лікування 
риби від ектопаразитозів на основі діючих речовин для 
яких існують в Україні терміни каренції після їх застосу-
вання для товарної риби.

Обговорення. Рибництво виступає, як одна з най-
перспективніших галузей сільського господарства як в 
світі так і в Україні. Аквакультура здатна забезпечити за 
короткий термін населення корисною та повноцінною 
продукцією рибництва (FAO, 2017). В Україні існують 
сприятливі природні умови та природня база для роз-
витку аквакультури, не виключенням є і територія Сум-
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щини, яка налічує 2191 ставків. Вирощування риби та 
рибопродукції забезпечило вироблення 1192,9 тон про-
дукції за 2022 рік.

Однією з проблем, що заважає розвитку рибництва, 
є хвороби риб (Petrov et al., 2012). Збудники хвороб риби 
спричиняють значні фінансові збитки які складаються з 
недоотримання продукції, загибелі риб, зниження товар-
них показників, фінансування профілактичних та оздоро-
вчих заходів в господарстві (Stybel et al., 2016). Крім того, 
деякі збудники захворювань створюють потенційну небез-
пеку для споживачів, які можуть заразитися при спожи-

ванні продуктів рибництва, крім цього не можна відкидати 
ризики, пов’язані з перехресною контамінацією (Ziarati et 
al., 2022). Серед патогенів, пов’язаних із рибами, найваж-
ливішими інфекційними агентами є бактерії, паразити та 
віруси (Shamsi 2019; Meurens et al., 2021 ).

Дослідженнями встановлено, що в переважній біль-
шості на території Сумщини виявляють збудників, що 
належать до найпростіших, моногеноїдозів, цестодо-
зів та крустацеркозів. Про значення даних збудників в 
етіології розвитку захворювань риби опубліковано ряд 
публікацій вчених (Han et al., 2016; Friesema et al., 2014; 

Таблиця 1
Результати досліджень проб риби на іхтіопатологічні захворювання паразитарної етіології за 2022 рік

Назва захворювання Кількість 
матеріалу

Проведено досліджень Отримано 
позитивних 
результатів

Патолого-
анатомічних Мікроскопічних

Нематодози
Філометроїдоз коропових риб 723 723 723 -

Моногенії
Гідродактильоз коропових та 

рослиноїдних риб
1342 - 1342 43

Дактилогіроз коропа та рослиноїдних 
риб

1342 - 1342 62

Цестодози
Ботріоцефальоз коропових риб 1028 1028 1028 8

Трематодози
Опісторхоз коропових риб 413 413 413 -
Всього по гельмінтозам 4848 2164 4848 113

Протозоози
Хілоденельоз ставкових риб 1387 - 1387 32
Триходініоз ставкових риб 1387 - 1387 153

Міксоболіоз 589 - 589 57
Іхтіофтіріоз 1387 - 1387 28

Апізоомоз коропових та рослиноїдних 
риб

1387 - 1387 29

Всього по протозоозам 6137 - 6137 299
Крустацеози

Лернеоз ставкової риби 1387 - 1387 31
Аргульоз коропа 921 - 921 12

Всього по крустацеозам 2308 - 2308 43
Всього 13293 2164 13293 455

 

Нематодози 
0% 

Моногеніїдози 
23% 

Трематодози 
0% 

Цестодози 
2% 

Протозоози 
66% 

Крустацеози 
9% 

Рис.1. Співвідношення захворювань паразитарної етіології у прісноводної риби
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Kalimuddin et al., 2017). При аналізі було встановлено, 
що найбільший 2/3 від усіх зареєстрованих захворювань 
прісноводної риби відносяться до ектопаразитозів. Ці 
дані співпадають з даними, отриманими дослідником 
Lobojko (2012). Для лікування риби від даної патології 
потрібні високоякісні та ефективні лікувальні засоби.

Висновки.
1. В результаті досліджень встановлено, що Сум-

щина має великий потенціал для розвитку рибництва та 
виробництва аквакультури.

2. Протягом 2022 року виявлено збудників Trichodina 
sp., Chilodonella cyprini, Ichthyophthirius multifiliis, 
Myxobolus pavlowski, Apiosoma sp., Dactylogyrus vastator, 
Gyrodactylus extensus, Bothriocephalus gowkongensis, 
Lernaea cyprinacea, Argulus foliaceus. Найбільший від-
соток (66 %) захворювань риби спричиняють збудники 
протозоозів.

В перспективі планується розробити новий комп-
лексний препарат для боротьби з ектопаразитозами ста-
вової риби.
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Status of aquaculture and parasitic diseases of pond fish on land
In Ukraine, there are favorable natural conditions and a natural base for the development of aquaculture, and the territory 

of Sumy Oblast, which has 2191 ponds, is no exception. The article analyzes the amount of water resources on the territory 
of Sumy Oblast. It has been established that there is a sufficient natural base for the production of fish and fish products 
on the territory of the Sumy region. The issue of the state of aquaculture production in the territory of the Sumy region was 
considered. The number of enterprises that provide production of aquaculture products and the volume of fish farming 
products, which is a component of the food security of our country, have been determined. It has been established that 
fishing activities in the Sumy region have a small decline in production in 2022 compared to other years, which is typical for 
all industries related to the agro-industrial complex in modern war conditions.

The article provides data on monitoring studies of fish diseases of parasitic etiology, as these studies are key to 
maintaining the epizootic well-being of fish farms in Sumy Oblast, developing modern measures for the prevention and 
treatment of fish diseases.

The causative agents of fish zoonotic diseases can pose a particular danger to humans, which makes it urgent to 
conduct regular monitoring of fish diseases.

Analyzed statistical data on the research conducted and the positive results obtained in the examination of fish samples 
sent to the Sumy Regional State Laboratory of the State Service of Ukraine on Food Safety and Consumer Protection. It 
was determined that as a result of conducting clinical, parasitological, pathological-anatomical, microscopic studies, the 
following types of parasites are most often detected: from the protozoa – Trichodina sp., Chilodonella cyprini, Ichthyophthirius 
multifiliis, Myxobolus pavlowski, Apiosoma sp. from monogeneans – Dactylogyrus vastator, Gyrodactylus extensus, from 
cestodes – Bothriocephalus gowkongensis, from crustaceans – Lernaea cyprinacea, Argulus foliaceus. During the analysis, 
it was established that the largest percentage (66.0%) of fish diseases are caused by protozoan pathogens. In turn, this 
creates the need to develop effective means to combat and prevent fish ectoparasitism. In Ukraine, there are favorable 
natural conditions and a natural base for the development of aquaculture, and the territory of Sumy Oblast, which has 2191 
ponds, is no exception. The article analyzes the amount of water resources on the territory of Sumy Oblast. It has been 
established that there is a sufficient natural base for the production of fish and fish products on the territory of the Sumy 
region. The issue of the state of aquaculture production in the territory of the Sumy region was considered. The number of 
enterprises that provide production of aquaculture products and the volume of fish farming products, which is a component 
of the food security of our country, have been determined. It has been established that fishing activities in the Sumy region 
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have a small decline in production in 2022 compared to other years, which is typical for all industries related to the agro-
industrial complex in modern war conditions.

The article provides data on monitoring studies of fish diseases of parasitic etiology, as these studies are key to 
maintaining the epizootic well-being of fish farms in Sumy Oblast, developing modern measures for the prevention and 
treatment of fish diseases.

The causative agents of fish zoonotic diseases can pose a particular danger to humans, which makes it urgent to 
conduct regular monitoring of fish diseases.

Analyzed statistical data on the research conducted and the positive results obtained in the examination of fish samples 
sent to the Sumy Regional State Laboratory of the State Service of Ukraine on Food Safety and Consumer Protection. It 
was determined that as a result of conducting clinical, parasitological, pathological-anatomical, microscopic studies, the 
following types of parasites are most often detected: from the protozoa – Trichodina sp., Chilodonella cyprini, Ichthyophthirius 
multifiliis, Myxobolus pavlowski, Apiosoma sp. from monogeneans – Dactylogyrus vastator, Gyrodactylus extensus, from 
cestodes – Bothriocephalus gowkongensis, from crustaceans – Lernaea cyprinacea, Argulus foliaceus. During the analysis, 
it was established that the largest percentage (66.0%) of fish diseases are caused by protozoan pathogens. In turn, this 
creates the need to develop effective means to combat and prevent fish ectoparasitism.

Key words: pond fish, parasitic diseases, safety, water resources.


